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ATA DE REUNIÃO ENTRE PROPRIETARIOS DE HOTÉIS E AGÊNCIAS DE 

VIAGEM E TURISMO NA CAMARA MUNICIPAL DE MARIANA, REALIZADA NO 

DIA VINTE E UM DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E DEZOITO (21-11-2018) 

No dia vinte e um de novembro, na Câmara de Mariana, às quatorze horas e um minuto, realizou- 

se a reunião entre Câmara Municipal, proprietários de hotéis e agências de viagem, para tratarem 

sobre o turismo na cidade de Mariana. Estiveram presentes: o Sr. Ciro representante da pousada 

Primaz de Minas; o Sr. Giovanni representante da Pousada Chafariz; A Sr. Erica representante da 

pousada Contos de Minas; O Sr. Luiz Otavio representante a agencia de turismo AGTUR e 

Bizute Turismo; o Sr. Edson Almeida, representante do Hotel Faísca; o senhor Altair 

representando a pousada Ouro Real; O Sr. José Geraldo representando a AMAP; o Sr. José ' 

Maria, representando a Pousada da Chácara; o Sr. Antônio representando o Hotel Providencia; À 

Sr. Hebe Maria representando a casa de cultura; a Sr. Ana Cláudia representando o museu 

Alphonsus de Guimarães. O vereador Marcelo iniciou a reunião, dizendo sobre o projeto 

apresentado na reunião do dia treze de novembro de 2019 de autoria do Sr. Victor do museu da 

música que visa trazer melhorias no que diz respeito ao turismo na cidade. A reunião em questão 

bem como a citada pelo vereador Marcelo tiveram como principal foco o turismo como fomento 

da economia. O senhor Efraim reivindicou que não foi convidado para a reunião que ocorreu 

anteriormente, enfatizando assim que acredita ser de fundamental importância a presença da 

secretaria de cultura da qual ele é titular, visto que esse assunto é de total interesse dela. Com isso 

ele salientou que a Fundação Renova vem há algum tempo tratando alguns pontos com um certo 

desrespeito, ele informou também que no dia dezoito de fevereiro de dois mil e dezoito foi feita 

uma reunião com a Fundação para tratar de questões referentes ao turismo e aos eventos, com 

intuito de se pensar em estratégias que atraíssem mais turistas para a cidade. Como proposta a 

Fundação Renova pediu para que fosse feito um apanhado dos eventos que mais atraem público 

na cidade, para que assim fosse feito“um apoio da Fundação nesses eventos, com isso ficou 

decidido que a Fundação apoiaria três eventos que são: o Iron Bike, o Encontro de Palhaços e o 

Natal de Luz. Com a palavra o vereador Marcelo disse que a Fundação Renova está querendo 

fazer um plano de ação para melhorar o turismo na cidade, mas que ela não está levando em 

consideração os proprietários de hotéis, pousadas, dentre outros que acabam por estarem mesmo 

que de forma indireta inseridos na questão do turismo e da cultura do município. Perante o 

exposto, o Sr. Efraim ressalta que Mariana é um município despreparado para receber turista, 

elencando assim em sua fala diversos problemas que a cidade tem, como por exemplo o da falta 

de horário para o recolhimento do lixo, o que acaba por ocasionar uma poluição nas esquinas da 

cidade. Dando continuidade, o Sr. Antônio levantou alguns aspectos que devem ser melhorados 

em relação ao turismo no município, colocando assim a questão da recepção da cidade para com 

os turistas, visto que o terminal turístico não funciona da maneira que deveria ser, que os ônibus 

não poderiam parar da forma que param e que as pessoas que optam por visitar a cidade fazendo 

o uso de carro particular acabam ficando sem ter onde parar seus carros. Ele levantou também as 

questões dos guias de turismo do município, e salienta a importância de haver uma normatização 

de quem é guia quem é monitor, e enfatiza a importância do trabalho conjunto entre guias e 

monitores. Com a palavra o Sr. Luiz Otávio, ressaltou a falta de preparo de guia de turismo no 

município e a forma que a prefeitura trata esse profissional, visto que nela não existe nenhum 

funcionário efetivo na área, todos os funcionários são nomeados o que acaba por trazer prejuízos 
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ao setor. Outra questão levantada pelo Sr. Antônio, foi a de que muitos dos monumentos 
históricos da cidade e que chamam atenção dos turistas, encontram-se na grande maioria das 
vezes fechados em horários que seriam de grande visitação. Em relação a isso o Sr. Efraim 
informa que apesar de todo o esforço os monumentos são particulares, informando assim que os 
monumentos em questão pertencem a arquidiocese de Mariana, e que ela quem decide os horários 
de funcionamento. Ele ressalta a importância de se ter um recurso para lidar com essa situação, 
colocando assim o fato dos monumentos históricos ficarem fechados nas segundas-feiras. No que 
tange o trabalho realizado no terminal turístico, o Sr. Efraim, diz que o trabalho feito lá 

atualmente não segue a proposta da razão pela qual foi criado. Ele aponta questões como, a falta 
de estrutura, a falta de iluminação, a situação dos banheiros dentre outros. Com a palavra o 
vereador Marcelo, ressaltou a importância de se investir em turismo na cidade. O Sr. Efraim 

questionou sobre os eventos que ocorrem na cidade e aponta o Iron Bike como um evento que 
deveria fomentar a economia do município, mas que na realidade não é bem assim que funciona. 
Com isso, ele propõe que o município criasse seu próprio evento, com sua própria marca. O Sr. 
Altair foi contra a proposta do Sr. Efraim, alegando que é muito difícil fazer um evento do 
próprio município que tenha a magnitude do Iron Bike, visto que o evento tem certo nível 

internacional. Ele salientou ainda que para isso o município teria que investir bem no marketing, 
para viabilizar o evento. Ainda em sua.fala Sr. Altair explana sobre a estação do trem da Vale, 
sugerindo que os guardas municipais fiscalizem e que não deixem os ônibus grandes ficarem 
transitando em lugares indevidos. Perante o exposto, o Sr. Efraim propôs também que sejam 
criadas leis que organizem a demanda de ônibus na cidade. Ele propõe também que sejam 

dispostos uma média de seis guardas municipais para ficarem somente por conta do turismo. 

Retomando o que foi dito anteriormente, a Sra. Ângela salientou a importância de se pensar na 

questão da ausência de estacionamento da cidade, visto que essa é uma constante reclamação dos 

turistas. Na reunião foi proposto também que, a fundação renova pudesse entrar com algum tipo 

de capacitação que promovesse melhorias ao turismo de Mariana. Pela ordem, o Sr. Efraim diz 

que irá reformular o documento por ele citado para que esse possa ser apresentado para a 

fundação renova na reunião do dia vinte e sete de novembro de dois mil e dezoito, para ver se 

assim ele vai ter algum retorno sobre os apoios de eventos que trazem um certo retorno para a 

cidade. Ou seja, eventos que não sejam o Iron Bike, o encontro de palhaços e o natal de luz, pois 

esses elas já veem apoiando. A Sr. Ana Cláudia, solicitou, que fosse encaminhado um documento 

para a prefeitura retratando questões simples de serem resolvidas para uma maior satisfação dos 

turistas em Mariana; como manutenção no jardim, limpeza das ruas, dentre outras. Além de um 

outro documento para a fundação renova pedindo esclarecimento do ofiício citado pelo Sr. 

Efraim. Ela pediu também que essas questões fossem levantadas em plenário da câmara para que 

assim eles possam ter uma abrangência maior. Ainda com a palavra ela ressaltou que o coreto do 

jardim poderia passar pelo menos por uma pintura antes que fosse feito o natal de luz e pediu o 

apoio dos proprietários dos hotéis que estavam presentes para isso. Em resposta os proprietários 

se dispuseram em ajudar com a compra da tinta para pintar o coreto. Nada mais havendo, a 

reunião foi encerrada às quinze horas e dez minutos. 
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